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1ª CIRCULAR
Convocatoria del CONGRESO INTERNACIONAL DE LA HEg 2021
Desafíos del Hispanismo en la actualidad. Aproximaciones míticas, canónicas y exocanónicas
[bookmark: _GoBack]
La Asociación de Hispanistas de Egipto (HEg) se complace en invitar a todos los académicos e investigadores de los estudios hispánicos en todo el mundo, para reunirse en El Cairo los días10,11, 12 y 13 de octubre del 2021, en un Congreso bajo el título: ¨ Desafíos del Hispanismo en la actualidad. Aproximaciones míticas, canónicas y exocanónicas¨. Asimismo, se aprovechará este encuentro intelectual para intercambiar ideas, experiencias y nuevas impresiones sobre los últimos cambios que la humanidad ha sufrido, y sigue sufriendo, por el Covid 19. 
El Hispanismo en Egipto ha tomado pasos gigantes en los últimos cincuenta años y ha establecido relaciones fructíferas con el Mundo Hispano,  lo que supone una apertura cultural que genera intersecciones ideológicas y estéticas. Por ello mismo, el Congreso convoca a la reflexión, desde diferentes perspectivas, sobre los diversos campos de los estudios hispánicos. Se abren nuevas expectativas teóricas y se recuperan mitos consagrados, con el fin de re-imaginar y reescribir una nueva historia, pensada desde diversas disciplinas. 
Invitamos cordialmente a la presentación de ponencias relacionadas con las siguientes áreas temáticas:
- Retos de los Estudios lingüísticos en el siglo XXI
- Novedades en los Estudios literarios (literatura española y literatura hispanoamericana) y su relación intrínseca con temas clásicos
- Contribuciones de los Estudios culturales (orientalismo, feminismo, medios de comunicación, etc.)
- Nuevas herramientas para los Estudios de traducción y  Traductología
- Nuevos horizontes en los Estudios históricos y su relación con el giro que originó el Covid 19
 Normativa para el envío de ponencias 
La lengua oficial del Congreso es el español. Todas las propuestas se deben enviar en un documento adjunto, que es un formulario de la HEg, en formato Word, a espacio sencillo y con fuente Times New Roman 12, al correo electrónico del Congreso: ahispanistas_egipto@yahoo.es
No se recibirán propuestas por otro medio que no sea el correo antes indicado. La fecha límite para el envío de propuestas de ponencias es el 10 de septiembre de 2021. Las propuestas serán evaluadas por el Comité Académico del Congreso y los resultados se comunicarán el 20 de septiembre de 2021.




Las ponencias aceptadas serán publicadas en la revista indexada ¨ Candíl ¨que edita la HEG, indexada por el Dialnet (www.dialnte.es). 
Publicación de las ponencias del Congreso 
Finalizado el Congreso, y en un plazo determinado, el Comité organizador solicitará el envío de las ponencias para su arbitraje y posterior publicación en volúmenes de Cándil. Revista del Hispanismo en Egipto, relacionados con las temáticas del Congreso. Una vez seleccionados los textos, los autores deberán adaptarlos a las normas de la revista, que se enviarán en las siguientes circulares. 

Próximamente, se enviará la segunda circular con más detalles sobre la sede y la cuota de inscripción del Congreso.

Cordialmente,
Profª Dra. Nagwa Mehrez
Presidenta de la Asociación de Hispanistas de Egipto (HEg)
El Cairo, 1 de junio de 2021
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