Pedro ÁLVAREZ DE MIRANDA

Nacido en Roma en 1953, se licenció y doctoró en la Universidad Complutense de Madrid con una tesis dirigida por don Rafael Lapesa Melgar que obtuvo el Premio Extraordinario de Doctorado. Catedrático de Institutos de Bachillerato, trabajó en el Seminario de Lexicografía de la Real Academia Española desde 1982 hasta 1995, en la redacción del Diccionario histórico de la lengua española, bajo la dirección de don Manuel Seco.

Catedrático de Lengua Española de la Universidad Autónoma de Madrid, es miembro de número de la Real Academia Española, en la que ha desempeñado, entre 2014 y 2022, el cargo de Bibliotecario, y ha sido Director de la Escuela de Lexicografía Hispánica, de la que es profesor. Dirigió la 23.ª edición (2014) del Diccionario de la lengua española de dicha Academia. Su libro Palabras e ideas: el léxico de la Ilustración temprana en España (1680-1760) obtuvo el Premio Rivadeneira en 1992. Es autor de más de dos centenares de trabajos de investigación sobre temas lingüísticos, literarios y de historia cultural. Muchos de ellos versan sobre la historia del léxico y la lexicografía española, con especial atención al siglo XVIII español. El libro Los diccionarios del español moderno (2011) recoge sus trabajos sobre lexicografía española de los siglos XVIII al XX. Ha sido Presidente (2006-2014) de la Sociedad Española de Estudios del Siglo XVIII y Vicepresidente (2010-2016) de la Asociación Internacional de Hispanistas, en la que fue también Tesorero Adjunto (1995-2001) y Vocal (2001-2007). Es Vocal de la Junta Directiva de la Asociación de Historia de la Lengua Española. Pertenece al Patronato de la Fundación Ramón Menéndez Pidal. Ha publicado los libros Más que palabras y El género y la lengua. Ha editado y prologado El diccionario que deseamos, de don Ramón Menéndez Pidal. Colabora asiduamente en diversos medios de comunicación con artículos de divulgación lingüística, y está en prensa una colectánea de ellos que llevará por título Medir las palabras (Espasa).
Su discurso de ingreso en la Real Academia Española, titulado En doscientas sesenta y tres ocasiones como esta (2011), ofreció un recorrido por los discursos que, en un ceremonial establecido desde mediados del siglo XIX, pronuncia en acto solemne cada nuevo académico; el suyo incluye un catálogo completo de los leídos (e impresos) hasta entonces. Dirigió la colección de diez discursos señalados a lo largo de la historia de la corporación, reeditados entre 2013 y 2016 por la editorial Biblioteca Nueva. Ha pronunciado recientemente el discurso de contestación y bienvenida al de ingreso en la RAE de doña Dolores Corbella Díaz, titulado Un mar de palabras. 
Pertenece a los consejos editoriales o de redacción de varios sellos y revistas de filología, y dirige la colección “Castalia Didáctica” de Editorial Castalia / EDHASA. Es colaborador del equipo editor de las Obras completas de Benito Jerónimo Feijoo que publica el Instituto Feijoo de Estudios del Siglo XVIII de la Universidad de Oviedo.
