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Catedrático de la Universidad de Cádiz en el curso 1985-86, de Barcelona desde 1986 hasta 2008 y desde entonces hasta 2019 de la Università degli Studi “La Sapienza” de Roma. Ha publicado setenta libros y trescientos artículos en misceláneas y revistas especializadas, sin contar las entradas redactadas para enciclopedias y repertorios en los que se ha ocupado de temas y técnicas de trabajo en distintas literaturas románicas.


Además de excursiones en otros temas y épocas, su investigación se ha centrado en diversos temas y lenguas poéticas romances entre los siglos XII y XVI: los cancioneros catalanes, castellanos, occitanos y de otras lenguas, poesía ibérica cuatrocentista (edición de autores y antologías, estudios sobre géneros literarios, identificación y datación de autores, análisis pragmáticos, formales o históricos de poemas concretos), etc.


En los años más recientes se ha ocupado prioritariamente de la inclusión de la poesía tradicional y el romance entre los géneros del canon cortesano y ha publicado en facsímil las tres Silvas de romances y las cuatro Rosas de Timoneda. Ha abordado también el análisis de la poesía cortesana española desde la óptica de la teoría de las ideologías y de sus aplicaciones pragmáticas, ocupándose en particular de la divulgación de los cánones de comportamiento aristocrático ante el amor, la mujer y el matrimonio en los usos sociales europeos. Ha realizado también estudios de carácter historiográfico o archivístico con el fin de individualizar, identificar y datar a poetas del siglo XV y primera mitad del XVI.

Otro tema permanente de investigación se ha centrado en diversos aspectos de la poesía trovadoresca, especialmente de la escuela galaico-portuguesa, francesa y occitana: estudios sobre las relaciones intertextuales y los contactos entre escuelas, la identificación y datación de trovadores y el estudio de la pragmática poética, sea para situar estas obras en unas coordenadas temporales y sociales precisas, para las que ha utilizado tanto las referencias históricas implícitas como crónicas y material de archivo, sea para analizar la transformación de la ideología social por el impacto de la creación literaria. 

Sus estudios de lengua poética abarcan aspectos muy variados, desde la formación de una lengua literaria en occitano, italiano y galaico-portugués del s. XII hasta la configuración del castellano poético entre Edad Media y Renacimiento, la formación del primer vocabulario técnico para el análisis literario y  el funcionamiento de la lengua en la configuración del verso.


Es también director del proyecto Bibliografia de Textos Catalans Antics y del Corpus des Troubadours (patrocinado por la Union Académique Internationale y el Institut d’Estudis Catalans). Ha participado en la dirección del proyecto Cancionero virtual y pertenece a las sociedades científicas de mayor prestigio dedicadas al estudio de las diversas literaturas europeas. Ha formado parte del comité científico de la Associação Brasileira de Estudos Medievais, ha sido director de publicaciones y del Boletín Bibliográfico de la Asociación Hispánica de Literatura Medieval durante veinticinco años y es socio fundador y Presidente de Honor de la Asociación Convivio para el Estudio de los Cancioneros y de la Poesía de Cancionero y socio de honor de la Asociación Hispánica de Literatura Medieval. Es miembro numerario del Institut d’Estudis Catalans y de la Accademia Nazionale dei Lincei, así como del Centro Investigação Prof. Doutor Joaquim Veríssimo Serrão.  Forma parte del consejo editorial de las principales revistas filológicas y colecciones y asesora organismos de evaluación de la investigación, de los proyectos y de los investigadores en diversos países.
