Breve Curriculum vitae

Gloria B. Chicote es Doctora en Filosofía y Letras especializada en estudios de lengua y cultura popular hispanoamericana, tema sobre el que ha publicado más de 100 artículos en español, inglés y alemán en las principales revistas indexadas de la especialidad y 18 libros en carácter de autora y/ o editora. A su vez se ha dedicado a cuestiones de política lingüística y la presencia del castellano como lengua científica. Escribió su tesis sobre los Procesos de oralidad y escritura en el romancero tradicional argentino y ha publicado diferentes artículos referidos a la literatura popular iberoamericana, el romancero y la épica castellana, el romancero novelesco y la narrativa francesa, y el romancero en las Crónicas de Indias (Incipit, Filología, Anclajes, Olivar, Nueva Revista de Filología Hispánica, Medievalia, Anales, Celehis, Revista del Centro de Letras Hispanoamericanas, Romance Quarterly, Orbis Tertius, Estudos de Literatura Oral, Hispanófila, Hispanic Journal, Boletín Editorial del Colegio de México, Iberoamericana, etc.). En 2002 apareció su estudio de conjunto sobre el Romancero tradicional argentino (Queen Mary, University of London, Papers of the Medieval Hispanic Research Seminar 25). En 2005 coordinó la edición de Aventuras del Quijote en la UNLP. 75 Joyas de la Colección Cervantina de la Biblioteca Pública. Catálogo. En 2006 Eudeba publicó el libro Nuevas miradas sobre la tierra media. El cuento en el occidente europeo (Siglos XIV a XVII), en el que actúa como compiladora. En 2008 se publicó Voces de tinta, en coautoría con Miguel A. García, Instituto Iberoamericano de Berlín –UNLP. En 2012 apareció su Romancero y en 2014 editó Redes intelectuales en América Latina: Los universos letrado y popular en la primera mitad del siglo XX. En 2017 publicó Transiciones inciertas: archivos, conocimientos y transformación digital en América Latina, (junto con Barbara Göbel). 

Es Investigadora Superior del Conicet y desde el año 1993 es Catedrática de la Facultad de Humanidades de la Universidad Nacional de La Plata, institución en la que cumplió funciones de Secretaria de Posgrado, Vicedecana y Directora del Centro de Estudios de Teoría y Crítica Literaria, y entre 2000 y 2022  fue fundadora y se desempeñó como directora de la publicación especializada Olivar. Revista de Literatura y Cultura Españolas. Desde mayo de 2013 es la directora del Instituto de Investigaciones en Humanidades y Ciencias Sociales (IdIHCS, CONICET-UNLP). Fue Presidenta de la Asociación Argentina de Hispanistas y desde 2016 es Vicepresidenta de la Asociación Internacional de Hispanistas. 
Entre 2020 y 2023 es la directora del Conicet La Plata, institución que nucléa 30 institutos de investigación de todo el espectro disciplinario de las ciencias.
A partir de mayo de 2017 es investigadora Principal del Centro Internacional Maria Sybilla Merian, dedicado al estudio de las Humanidades y las Ciencias Sociales en América Latina, desde la perspectiva de la convivialidad en sociedades desiguales.
Desde 2019 fue designada Embajadora Científica de la Fundación Alexander von Humboldt (Alemania) y Miembro del Comité Académico del Observatorio Permanente del Hispanismo (España).

Obtuvo becas del Deutscher Akademischer Austauschdienst, el Ministerio de Asuntos Exteriores de España y la Fundación Alexander von Humboldt. Ha desarrollado estadías de investigación y ha sido invitada a dar conferencias en Alemania, España, Francia, Italia, Inglaterra, Portugal, Bosnia, México, Colombia, Brasil e Israel.  
Actualmente es directora del PIP CONICET “Redes intelectuales entre los universos letrado y popular en la cultura argentina 1920-1960: análisis de prácticas discursivas y archivos documentales”, responsable del Proyecto (PUE) referido a la Heterogeneidad social en el gran La Plata, e investigadora de proyectos internacionales en Alemania, México y España. Ha tenido una destacada formación de recursos humanos a partir de la dirección de becas y tesis doctorales en Argentina y en el exterior.
