[bookmark: _GoBack]Cecylia Tatoj es doctora en Ciencias Humanas y profesora adjunta en el Departamento de Lingüística de la Universidad de Silesia (Polonia). 
Sus estudios se han centrado en dos líneas de investigación. 
· Por un lado, se centra en lingüística contrastiva hispano-polaca: realiza análisis contrastivos de distintos campos semánticos en la base de la Etnolingüística y de la Gramática Cognitiva. 
· Por otro, es especialista en didáctica de ELE, especialmente en la mediación intercultural. En este sentido, investiga las diferencias socioculturales entre España y Polonia a través del análisis de los errores pragmáticas que son base de malentendidos y formación de distintos estereotipos. 
Desde el año 2021 participa en el proyecto “El Español en Europa” que posee el objetivo de analizar la realidad demolingüística del español en Europa. Para ello, se ha formado una red internacional, interdisciplinaria y colaborativa compuesta por 11 equipos de investigación distribuidos en 49 países.  Esta investigación está dirigida por la Universidad de Heidelberg y la Universidad de Zúrich con la colaboración del Instituto Cervantes. La Dr. Cecylia Tatoj es miembro del grupo de Centroeuropa cuyo objetivo es la descripción de la realidad social de la lengua española en cinco países: Austria, Eslovaquia, Hungría, la República Checa y Polonia. 
Cecylia Tatoj es también autora y evaluadora de numerosos artículos publicados en revistas científicas de alto impacto, coeditora de seis monografías y coorganizadora de seis congresos internacionales. Es evaluadora de manuales de español en el Ministerio de Educación y Ciencia de Polonia y colaboradora del Instituto Cervantes y la Universidad Jaguelónica de Cracovia a través de la organización de jornadas para profesores de ELE y traductores. Colaboró con la Consejería de Educación en Polonia y con el Centro de Formación de Profesorado en el Programa EUROPROF. En los años 2018-2022 fue vicepresidenta de la Asociación Polaca de Hispanistas.
Colabora con diversas universidades en todo el mundo. Desde esta perspectiva, evaluó tesis doctorales y trabajos de investigación en España, Argentina y Colombia. Impartió clases y seminarios en distintos países: Alemania, España (Almería, Cádiz, Granada, Extremadura, La Laguna, Las Palmas de Gran Canaria, Madrid, Oviedo), Eslovaquia, Eslovenia, Finlandia, Italia, la República Checa, Uzbekistán. Es tutora de varios estudiantes y doctorandos de: España, Argentina, México, Costa de Marfil, Uzbekistán, que visitan la Universidad de Silesia dentro de programas de movilidad internacional como Erasmus+ o PROM para realizar sus estudios o prácticas didácticas.
